

CHALUPKÁČIK



časopis 1. ZŠ v Prievidzi na Ulici Sama Chalupku 14

Žolík

Tajnička

Z vašich prác

Rozhovor s pani uč. G. Káderovou

Sút'až

Zažili sme v novembri a decembri

Motto našej školy: Kol'ko reči vieš, tol'kokrát si človekom!

Zažili sme v novembri a decembri

- 9.11. KOMPARO 2010 celoslovenské testovanie žiakov 9. ročníka
- 16.11. Divadelné predstavenie Mátohy v Divadle A.Bagara v Nitre
- 16.11. Konferencia „Európsky rok boja proti chudobe a sociálnemu vylúčeniu“
- 16.11. Testovanie žiakov 9. ročníka v rámci profesijnej orientácie
- 16.11. Protidrogová beseda s príslušníkom mestskej polície
- 18.11. Školské kolo v prednese povesti „Šaliansky Maľko“
- 24.11. Divadelné predstavenie Mátohy v Divadle A.Bagara v Nitre
- 26.11. Muzikál Adam Šangala v Divadle A.Bagara v Nitre
- 1.12. Všetkovedko – celoslovenská súťaž pre žiakov 3. a 4. ročníka
- 9.12. Deň Francúzska – stretnutie žiakov a rodičov
- 16.12. Vianočné predstavenie súboru Malý Vtáčnik
- 20.12. Vianočný program pre rodičov a pozvaných hostí

Rozhovor s pani učiteľkou G. Káderovou

1. Koľko rokov učíte na naše školy ?

Presne o dva mesiace to bude 30 rokov.

2. Aká bola vaša prvá trieda na našej škole?

Bola to trieda I.D. Žiaci boli veľmi poslušní, disciplinovaní, ale prospechovo slabší.

3. Aké predmety učíte rada ?

Najradšej učím prírodovedné predmety - matematiku, prírodovedu, ale aj výtvarnú a telesnú výchovu.

4. Ktorá bola vaša najobľúbenejšia trieda a najhoršia ? A prečo ?

Všetky svoje triedy som mala vždy rovnako rada, lebo mi tí žiaci pripadali ako vlastné deti. Najkrajšie spomienky mám však na svoju prvú jazykovú triedu III.A, kde bolo 37 žiakov. Sedeli v laviciach až po zadnú stenu v triede. Bolo ich veľa, ale pracovali a učili sa ako včeličky. Dosahovali preto aj vynikajúce výsledky v súťažiach aj v rámci Slovenska.

5. Čo robíte vo voľnom čase ?



Rada chodím do prírody a venujem sa turistike, pomáham rodičom pracovať v záhrade, milujem plávanie a lyžovanie už len na bežkách. V nepriaznivom počasi relaxujem pri dobrej knihe alebo detektívke.

6. Aké je vaše obľúbené jedlo ?

Vzhľadom k mojím zdravotným problémom uprednostňujem taliansku kuchyňu, to znamená surovú zeleninu, syry, ryby a cestoviny.

7. Čo by ste chceli mať pod stromčekom ?

Šťastný úsmev, radosť, spokojnosť a zdravie svojich najbližších, najmä svojej milovanej vnučky.

8. Ako tráviate Vianoce ?

Prvé sviatky v kruhu svojich najbližších. A druhé sviatky chodievame už pravidelne s manželom do hôr na lyžovačku alebo sa venujeme zimnej turistike.

9. Aká je vaša obľúbená kniha ?

Od malička som veľmi rada čítala knihy. Dokonca aj s lampášom pod paplónom, aby moja mama nevidela. Dnes si najlepšie oddýchnem pri knihách slovenskej spisovateľky T.Keleovej-Vasilkovej.

10. Čo nemáte rada ?

Závisť, falošnosť a pokrytectvo.

11. Čo vás naopak poteší ?

Prirodzenosť, takt, zmysel pre humor, vľkodušnosť a skromnosť.

12. Čím vás žiaci najviac prekvapili ?

Žiaci tejto triedy sú už mnohí na vysokých školách, alebo niekde pracujú. Na konci 4.ročníka ma pozvali ako hosťa na rozlúčkové posedenie s vlastným kultúrnym programom, pohostením a ako darček som dostala nádhernú Kroniku ľudstva.

Pod' sa so mnou hrať' - netradičné vyučovanie

Bol to taký obyčajný piatok. Všetky deti I. Základnej školy na Ulici S. Chalupku ráno cupitali do školy. Na žiakov 2. A triedy čakalo prekvapenie. Na dverách triedy mali pripevnený telegram. Poslala im ho čarodejnica Amália. Prosila ich o pomoc pri záchrane kráľovstva rozprávok, ktoré bolo zakliate. Spolu s pani učiteľkou ju však museli najskôr privolať. A tak sa ozvalo hlasné: „Čarodejnica Amália! Čarodejnica Amália!“. Zrazu sa otvorili dvere a do triedy vstúpila rozprávková čarodejnica, ktorá deťom porozprávala, čo sa v krajine rozprávok vlastne stalo.

Deti si všetko pozorne vypočuli a vybrali sa na „záchrannú akciu“. Cestou im však čarodějnice oznámila, že ešte potrebuje svojho rozprávkového kamaráta, ale ten je tiež zakliaty. A to už deti čakala prvá úloha: vylúštiť krížovku, ktorej tajnička ukrývala jeho meno - Osmijanko. Keď toto meno deti po vylúštení nahlas prečítali, vstúpil do triedy.

A tak konečne boli všetci spolu a deti mohli „odklínať“ rozprávky. Nerobili to žiadnymi kúzľami a čarami, ale svojimi vedomosťami z matematiky a slovenského jazyka, vymýšľali príbeh z daných slov, riešili hádanky. Preukazovali svoju zručnosť – stavali lodičku z prírodných materiálov a kreslili „rozprávkové varechy“.

Súčasne sa oboznamovali so spisovateľmi detských kníh: L. Feldekom, K. Bendovou, V. Sutejevom, T. Janovicom.

Svojou úspešnou prácou sa im podarilo zachrániť čarovný svet rozprávok a tak si za svoju prácu zaslúžili aj odmenu.



Celé netradičné vyučovanie pre deti pripravila ich pani učiteľka Adriána Hošťáková v spolupráci s pani Martinou Krauskovou, pracovníčkou okresnej knižnice.

Mgr. Adriána Hošťáková

Komparo

Dňa 9.11.2010 sme si my, žiaci deviategého ročníka, mohli preveriť svoje vedomosti zo slovenského jazyka a matematiky. Na vypracovanie sme mali presne určený čas, za ktorý sme museli vyriešiť otázky spracované vo forme testu alebo sme ich mali vypočítať. Podľa môjho názoru bolo jednoduchšie vyriešiť testovanie zo slovenského jazyka ako z matematiky, kde sme polovicu príkladov, (čo predstavuje 10 z 20) museli vypočítať. Uvedomila som si, že mám čo robiť, aby som sa zlepšila.

Patrícia Ličková, 9.A

Pasovanie prváčkov

Ja som žiačik prváčik,
hoci som len nováčik.
Naučím sa čítať, písať,
v riadku vždy všetko mať. . .

Takto sľubovali naši prváci z 1.A,B,C dňa 21.10. na svojej imatrikulácii, keď ich pán riaditeľ Juraj Pasovský slávnostne pasoval za žiakov našej školy. Svoju slávnosť ukončili tancom Vaca-vaca.

Mgr. Adriana Hošťáková



Rozhovor s dobrovoľníčkou Unicefu Martinou Henkovou

Koľko máš rokov? 24.

Kde študuješ? Toho je trochu viac. Medzinárodné vzťahy a tlmočníctvo na Univerzite Mateja Bella v Banskej Bystrici.

Čo chceš v budúcnosti robiť? Rada by som pokračovala v práci pre mimovládny sektor, ale láka ma aj práca v medzinárodných organizáciách.

Odkiaľ pochádzaš? Z Prievidze

Prečo sa venuješ dobrovoľníckej práci pre UNICEF? Pretože je to aktivita, pri ktorej mám pocit, že vykonávam niečo zmysluplné. Okrem toho mám rada prácu najmä s mladými ľuďmi v kolektívoch.

Čo ako dobrovoľníčka robievaš, ako často? Venujem sa najmä programu Vzdelávanie pre rozvoj. Pripravujem prezentácie a besedy formou neformálneho vzdelávania.

Dostávaš za to niečo? Výborný pocit z toho, že môžem mladým odovzdať nové myšlienky a hlavne posolstvá UNICEF-u.

Ako sa ti pracovalo s našimi ôsmakmi? Úžasne, všetci sa aktívne zapájali!!!

Máš nejaké životné motto? Žiť znamená bojovať /Seneca/.

Čo si želaš v novom roku? Hlavne veľa zdravia pre všetkých:)

Čo želaš ľuďom a žiakom našej školy do nového roka? Veľa- veľa nadšenia a vytrvalosti učiteľom pri výkone ich náročnej práce. Žiakom to isté pri chuti do učenia.

Martinka v novembri realizovala interaktívnu dvojhodinovku s témou globálneho rozvojového vzdelávania a ľudských práv vo 8.A i 8.B.

Za rozhovor ďakuje redakcia Chalupkáčika



Vianočná anketa

1. Bez čoho si Vianoce nevieš predstaviť?

2. Čo želaš sebe a svojim blízkym do nového roka?

Kevin, 3.A: 1. Bez rodiny, vianočného stromčeka, darčiekov, snehu, zimy, vianočnej výzdoby a bez kapra. 2. Aby som sa mal dobre a mal som samé jednotky. Aby boli moji blízki šťastní, zdraví, aby mali veľa peňazí, darilo sa im.

Patrik, 5.A: bez darčiekov, rodiny, radosti a vianočnej nálady. 2. Veľa zdravia šťastia, úspechov, peňazí, lásky, radosti a hlavne, aby mali dospelí prácu a ešte veľa pekných príhod.

Barbora, 9.A: Bez koláčov, rodiny, sviatočnej nálady. 2. Zdravie, šťastie, harmóniu v rodine, úspech a finančnú istotu.

Rebeka, 2.B: 1. Bez rodiny a stromčeka. 2. Sebe želim novú posteľ a mojím blízkym lásku.

Mária, 5.A: Bez rodiny, stromčeka, vianočného jedla a jeho vône. 2. Pohodu, prácu, radosť, šťastie a veľa lásky.

Naše vianočné zvyky

U nás sa vianočné sviatky začínajú už v prvú adventovú nedeľu. S maminou si vyzdobíme okná, vyrobíme ikebany, na dvere dáme veniec a všade máme rôzne milé vianočné ozdoby. Potom sa pomaly začína aj pečenie. Ja pomáham mamine vykrajovať a ocko nám vyberá plechy z rúry. Pečieme sedem druhov koláčikov. Dva dni pred Vianocami večer vyzdobíme aj stromček. Na štedrý večer mamina krásne prestrie na stôl. Pustíme si koledy, zapálime sviečky a ocko rozhádza po 3 orechy do každého kúta a hovorí: Moje milé 4 kúty, nemám vás čím obdať, iba týmito 3 orechami. Mamina nám dá na čelo krížik s medom, potom si dáme cesnak s chlebom, oblátky, rozkrojíme jablko a začína sa večera. Vždy je to kapustnica a ryba s majonézovým šalátom. Po večeri sa presunieme do obývačky a s radosťou si rozbalíme darčeky. Na 1. a 2. vianočný sviatok chodievame ku starým rodičom na návštevu.

Sára Záziková, 5.A

Zvyky v našej rodine v čase Vianoc:

Vianoce čase pred Vianocami sa u nás v rodine pripravujeme asi takto: Ocino narozbíja orechy a ja ich pomáham mlieť na mlynčeku. Sestry a mamina robia cesto na medovníky na medvedie labky orechové a iné koláčiky. My s ocinom ich dávame do formičiek. Mamina pripravuje kapustnicu a šošovicu rezne, rybu. Pomáhajú jej moje sestry ktoré robia zemiakový šalát. Najviac ma však baví zdobenie vianočného stromčeka. Tento rok budeme mať úplne nový,

lebo nám povodeň zaplavila pivnice, kde boli ozdoby aj stromček. Na sviatočný stôl dá ocino do každého rohu jednu mincu €, hovorí: „ Aby sa nás držali celý rok peniaze.“ Stôl priviaže reťazou a povie: „ Aby rodina ostala celý rok pokope!“ Mamina ozdobí stôl vianočným obrusom vetvičkami živej borovice sviečkou ovocím do misiek dá med, oplátky a strúčik cesnaku.

Patrik Černák, 5.A



Pranostiky

Ak je december mierny a vlahý, nenarobí nám zima ťažké hlavy.

Zima mokrá alebo zase príliš mrazivá, všetkému poľnému je škodlivá

Zima bohatá na sneh predpovedá rok bohatý na chlieb.

Svätá Barbora ťahá sane do dvora.

Keď rastie v januári tráva, bude v júni hladovať krava.

Ak sa mačka ohrieva vo februári na slnci, v marci pôjde zasa na pec
Na Štedrý deň hviezdičky, ponosú vajička sliepočky.

Tvrdo a jasno na Štedrý deň, urodí sa veľa hrachu.

Keď je na Štedrý deň na na nebi veľa hviezd, bude veľa zemiakov.

Vianočné zvyky vo Francúzsku

Vo Francúzsku je dobrým vianočným duchom Père Noel (Otec Vianoc). Chodí vždy v bielom, darčeky dáva deťom do topánok

a čižiem, alebo ich necháva za kachľami či pri kozube. V niektorých oblastiach darčeky priväzuje k stromčekom dlhými papierovými stuhami a deti veria, že im ich daroval dobrý stromček. Náprotivkom Péra Noela je Pére Fouettard. Ten rozdeľuje deťom buď darčeky, ak boli dobré po celý rok, alebo im trstenicou uštedrí pár milosrdných úderov na zadok, ak boli neposlušné. V menších mestách sú obľúbené „živé“ jasličky, v ktorých sa hrajú mladí i starí „vianočné hry“, ktoré organizuje väčšinou miestna farnosť. Vianočná nádielka darčekov sa koná ako u nás na Štedrý deň večer. Vianoce sú predovšetkým rodinným sviatkom. Na Štedrý deň navštevujú Francúzi svojich rodičov, príbuzných a známych, pijú víno a calvados (jablčnú pálenku) a rozdávať si navzájom darčeky.

Vianočná večera nezaprie v sebe zvyky povestnej francúzskej kuchyne. Nečudo, že máva i dvanásť chodov. Večera v tento deň je výnimočne slávnostná a gurmánska.. Predjedlami sú ustrice a biele klobásy, v mestách slimáky a rybia polievka. Na štedrovečernom stole sa tradične objavuje pečený moriak s gaštanovou plnkou a lanýžovou pastou a kurčatá so zeleninovým šalátom, paradajkami a olivami, ale tiež pečená hus na divoko. Francúzi milujú ustrice upravené na rôzny spôsob, kaviár, údený losos, obalované žabie stehienka. Nesmie chýbať ani niekoľko druhov syrov. Zo sladkých dezertov sa servíruje trufle z čokolády a datlí, koláč so smotanou, čokoládové salámy a roláda v podobe vianočného polena ozdobená zelenými lístkami a červenými plodmi cezmíny. Prijemným spestrením sú konfety a bombóny v pestrofarebných papieroch, ktoré obsahujú lístočky s práním všetkého najlepšieho alebo krátkou predpoveďou budúcnosti. Keď sa hostina pretiahne, rozdávať sa darčeky až na druhý deň ráno. Počas celej večere sa popíja víno a calvados

(jablčná pálenka).

Prevzaté z www.euroinfo.gov.sk





Žolík ťa uvoľní od skúšania
na 1 hodinu. Neplatí to
pre písomky a diktáty.
Žolík bude v Chalupkáčiku
vždy na inom mieste.
Môžeš si ho vystrihnúť a použiť.

Súťaž

1. Kto nosí darčeky vo Francúzsku?
2. Napíš presný dátum, kedy sa konalo pasovanie prvákov za žiakov.

Odpovede so svojim menom a triedou vhod' do schránky Chalupkáčika pri vrátnici v hlavnej budove. Výhercovia budú uverejnení v budúcom čísle.

Z našej tvorby

Zima

Už sa zima blíži, schovajte sa v chyži.
Bude zima zimúca, doma ma čaká piecka horúca.
Mama ma volá na čokoládu, aby som išiel z toho chladu.

Matúš Komár, 5.B

O zime

Bola raz jedna mama a mala 3 deti. Prvé dieťa malo 6 rokov a volalo sa Klaudika, druhé dieťa malo 9 rokov a volalo sa Barborka a tretie dieťa malo 10 rokov, volalo sa Mária. Jedného dňa prišla mamička do ich izby a hovorí: „Dievčatá, dnes je Štedrý deň a chcem, aby ste sa nehádali.“ Malá Klaudika vstala zobrala si svojho medvedíka a odišla do kuchyne. Barborka otvorila oči a pozrela sa na spiacu Majku. Ale Majka prekvapujúco otvorila oči a Barborku vyplašila: „Ježíš!? A tebe je čo? Ja som ešte na pól spala.“ A Majka zvesela povie: „No a? Radšej sa pozri von oknom!“ Barborka vstala z postele a otvorila okno. S údivom povedala: „Wow! To je super!“ Majka zoskočila z postele a behom sa rútila do kuchyne: „Klaudia, poď za mnou.“ Klaudika a Majka sa rútili do izby. A všetky zborovo povedali: „Jééé, toto je krása!“ Bolo to, ako keby niekto začal trhať perinu. Biely sneh dopadal na zelenú trávu.

Úryvok z pripravovanej rozprávky, Sabrina Mandelíková, 5.B

Zima nás víta

Zima nás víta

Jeseň sa s nami lúči,

zime predáva kľúčik.

Zima si ho riadne stráži,

zimné radovánky zas zaži.

Pripomína nám to stále,

my zháňame zimné bundy a šále.

Ešte nie je ani Mikuláš,

v obchodoch sú už vianočné zľavy zas.

Žiaci myslia len na vianočne prázdniny,

učitelia zas či im nepredĺžia vyučovacie hodiny.

Tereza Kršková, 5.B

Mikuláš

Po roku je Mikuláš,
iste z neho radosť máš.
Čižmy sa na okne lesknú,
v dome svetlá zhasnú.
Niekto ráno vstane už o šiestej,
či vôbec štedrý Mikuláš prišiel.
Na sánkach prišiel k nám,
no neprišiel sám.
Vo vreci má darčeky,
len pre dobré detičky.
Tereza Kršková, 5.b

Tereza Kršková, 5.B



Nájdí 5 rozdielov